

# “五廉共建”清风劲

## ——四平市深入推进廉洁文化建设记事

本报记者 崔维利 王纪佳 通讯员 王艳飞 谢飞

近年来,四平市深入推进廉洁文化建设,制度固廉、阵地尚廉、活动倡廉、分级警廉、以案促廉——各具特色的廉洁文化品牌,为四平高质量发展清底色。

四平市纪委监委将廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程,纳入党风廉政建设和反腐败工作总体布局,深入挖掘廉洁文化元素,通过“五廉共建”,推动廉洁文化建设动起来、强起来,全面营造风清气正的发展氛围和政治生态。

清风徐来,“廉”花自开。

### 制度固廉 筑牢廉洁文化根基

制度是刚性约束。为推动廉洁文化建设走深走实,四平从制度建设入手,在认真学习、深入研究中央和省委精神的基础上,制定下发了《关于加强新时代廉洁文化建设的措施》,坚持理论指导与实践探索相结合,广泛吸纳行之有效的做法,突出主体明晰、有机协同、层层传导的责任落实机制,为全市新时代廉洁文化建设提供了“行动指南”。

蕴藏的党风廉政教育元素,将其转化为党风廉政教育资源,编写《传承马仁兴精神 做合格党员干部》等课程,作为党风廉政教育培训中的重要内容。梨树县充分利用东北民主联军四平保卫战指挥部旧址这一红色资源,讲好廉洁故事,让党员干部、群众以及青少年,受到生动的爱国主义及党风廉政教育。

打造廉政教育基地,增强廉洁文化影响力。按照“正面引领与警示警醒并重”原则,高标准建设四平市一体推进“三不腐”廉政教育展览馆,专门设置“榜样”板块,加入廉洁元素,发挥优秀廉洁文化滋养引领作用和反面典型的警示教育作用,弘扬崇廉拒腐的风尚。今年以来,已组织108场,有3219人接受警示教育。伊通县深入挖掘伊通满族历史文化中的廉洁元素,打造四平地区首家县级廉政教育基地,通过运用情景模拟、声光互动等技术,集政治性、思想性、警示性、教育性、民族性为一体,强化正向引领。自基地建成以来,已有5000余名党员干部接受教育。

打造基层廉洁阵地,增强廉洁文化传播



发展中的四平。(资料图片)

板、悬挂廉洁文化条幅,使廉洁文化随处可见,让廉洁文化深入人心;将校园打造成传播廉洁文化的重要阵地,树立“廉洁文化从孩子抓起”的理念,举办“2022年秋季开学廉洁第一课”等教育活动,让广大师生在潜移默化中接受廉洁教育。

### 活动倡廉 力促廉洁文化入心

倡廉于有形,育人于无声。通过不断丰富优质产品和服务供给,廉洁文化正以多种形式融入社会生活。一幅幅清廉主题画、一部部廉洁文艺剧目、一个个特色主题活动,让朵朵“廉”花在四平竞相绽放。

创新文化产品,“展”出廉洁文化。建立廉洁文化作品库,鼓励各行各业的文艺爱好者,广泛创作廉洁文化作品,不断提升文化作品的品质和数量,通过网站及公众号进行刊播,搭建起全市廉洁文化共享平台,向全市党员干部群众推送,使廉洁文化潜移默化浸润人心。2021年,

与廉洁文化相结合,与梨树县剧团合作,先后编排了《百姓书记》《清廉局长》《天不藏奸》《农嫂心声》等20余部二人转形式的廉洁文化剧目,演绎党风廉政建设和反腐败斗争成果,通过喜闻乐见的形式,将廉洁文化送到群众中间。

发挥线上优势,“数”说廉洁文化。深化“互联网+廉洁文化建设”,推动廉洁文化数字化,在四平市纪委监委网站开设“廉洁教育”专栏,在“廉洁四平”微信公众号及时推送廉洁文化信息,拓展宣传途径,积极传播廉洁理念,营造浓厚的崇尚廉洁良好氛围。

### 分级警廉 打造廉洁文化精品

四平市深入探索创新“横向同层级查摆、纵向向全域整治”的教育模式,按照条块结合、分级分类、精准施教的原则,分层分类精准施教,因人因事精准警示,推动警示教育由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,将分级警示教育打造成为全市廉洁文化的核心品牌。

针对横向同层级查摆的警示教育,每年市、县分层级召开警示教育大会,或通过建立阵地、播放警示教育专题片等形式对党员干部进行警示教育;针对纵向向全域整治的警示教育,行业系统内发生过3起以上严重违纪违法案件,或出现窝案、串案的,该行业系统要召开全系统警示教育大会,通报案件情况、查找制度漏洞,严格干部教育管理,以案为鉴,强化警示教育。

以副县级以上领导干部为重点,县级部门以乡科级领导干部为重点,常敲警钟,不断提高党

靶向施教,突出“个性化”。在同行业同领域分类警示,各派驻派出机构充分发挥与各行业各部门的沟通联系作用,深入开展典型案例剖析,在此基础上将典型案例分门别类,针对各行业各领域的工作特性、廉政风险点,精准开展警示教育,避免一套“教材”管全部的“省事”做法,切实增强警示教育效果。结合政法队伍教育整顿,量身订制了全市政法队伍警示教育专场,共接待参观76场,3620人;在全市法院系统召开警示教育大会,市纪委监委主要领导在会上通报全市法院系统典型案例,强化警示教育震慑;针对扫黑除恶专项斗争,市纪委监委摄制了《扫黑除恶专项斗争》警示教育专题片,下发光盘,组织政法领域干部观看。

### 以案促廉 用好廉洁文化“教材”

围绕四平经济社会发展中的大事要事,从查办案件开始,同步谋划以案为鉴、以案促改、以案促治、以案促廉方案,注重将本地查处的典型案例,转化为廉洁文化建设的重要“反面教材”,聚焦关键人、关键领域、关键事,敲响廉洁警钟。

围绕黑土地保护这一“国之大事”,四平市纪委监委以“五化”工作法,开展黑土地领域专项监督,紧盯作风、腐败、责任“三个关键”,对黑土地保护工作中“梨树模式”推广不力、惠民富农政策落地不实、农村“三资”管理缺失问题,和涉农领域形式主义、官僚主义问题,以及农资产



在四平市廉政教育展览馆开展多领域的廉政教育活动。(资料图片)

在“规定动作”的基础上,各县(市)区结合本地实际,相继制定出台了“自选动作”:铁东区纪委监委制定并下发了《关于加强新时代廉洁文化建设的实施方案》;伊通县纪委监委制定下发了《关于强化廉洁文化建设的方案》;双辽市纪委监委精心编制《机关管理制度汇编》《纪检监察干部行为规范手册》,将廉洁文化建设贯穿机关建设始终,以制度规范夯实廉洁文化建设根基。

### 阵地尚廉 深耕廉洁文化沃土

一个廉洁文化阵地,就是一座坚实的堡垒。阵地强不强,要看战斗力。四平在廉洁文化的内涵挖掘上做足文章,将廉洁文化元素注入地方特色,紧贴群众生活的实际场景,让阵地的教育性更强、影响力更大。

打造“红廉”品牌阵地,增强廉洁文化感染力。红色资源是鲜活的历史教材,是构建四平“英雄城”精神的支柱与内核。依托全市30余处红色资源,四平深入挖掘其中的廉洁元素,打造“红廉”品牌。四平市纪委监委在塔子山战斗遗址修建480米木质栈道“清风路”,设计“清风亭”,还在道路两侧展出廉洁文化展板48块,对廉政人物、清廉故事进行集中展示,厚植红色基因,涵养廉政底蕴,每年吸引数十万人到此“打卡”。句句含义隽永的警句和故事,让游客真切感受到浓厚的清廉氛围,于“润物无声”的境界中接受洗礼,成为四平廉政教育的“加油站”。四平市委党校深入挖掘、整理、提炼红色资源中



地直街小学校“清风拂校园 廉洁润童心”主题中队会观摩活动

四平市举办“2022年秋季开学廉洁第一课”教育活动,让广大师生在潜移默化中接受廉洁教育。(资料图片)

力。将廉洁文化元素融入群众生活的实际场景,打造百姓身边的廉洁文化阵地,推动廉洁文化融入日常、走近大众。在铁西区社区阅览室,嵌入廉洁文化元素,筹集700余册廉洁文化书籍、杂志,建立集学习、宣传为一体的多功能廉政读书角,使廉洁思想渗透到社区文化和居民生活的方方面面;在口袋公园周边空白墙体,设立“廉洁漫画”“廉洁标语”等图文并茂的手绘墙,使“廉”与“洁”跃然墙上,以群众喜闻乐见的方式,将廉洁文化送到群众身边、送入群众心里;梨树县在各乡镇人员流动性强且位置醒目的地方,绘制廉洁文化墙、制作廉洁文化宣传

市纪委监委制作《辽吉功臣马仁兴的布鞋和工作手册》和《英雄热血铸就不朽精神》两部视频短片,在“廉洁吉林”微信公众号上发布展播。今年,举办首届“四季清风”廉洁文化作品征集评选活动,围绕书法绘画、摄影、艺术设计、网络新媒体产品和文学作品5个方面,征集作品602幅,评选出“入选作品奖”200幅。组织“清廉吉林·红色初心”“廉洁吉林·清风同行”“百年赶考·廉洁有我”等微视频征集活动,让廉洁教育在文化作品中“活起来”。

结合地方特色,“唱”出廉洁文化。作为“二人转之乡”,四平将传承300余年的二人转文化



四平市广泛开展廉政文化作品创作、展示活动,营造崇廉尚廉的浓厚氛围。

员干部的党性修养,激发党员干部明纪律、知敬畏、守底线的内生动力。

学廉讲廉,常念“紧箍咒”。市纪委监委组织全市党员干部参加全省“全面从严治党知识答题”活动,引导党员干部时刻以纪法标尺检视自己,强化纪律意识和法制意识;伊通县定期组织党规党纪专题学习,对副乡科级(含)以上干部进行廉政知识测试,督促党员干部做学习贯彻党规党纪的先行者;双辽市以纪委监委、纪委监委为核心,打造“讲师团”,把党风廉政课堂开到村屯、社区,受教育党员干部达3万余人次。

提醒谈话,常打“预防针”。紧紧抓住元旦、春节、国庆节等重要时间节点,及时通过报纸、电视、网站、微信平台发布廉洁过节通知,让警示提醒成为常态。2018年以来,市县两级共发布节点提醒56次。开展谈心谈话、约谈提醒,实现抓早抓小、防微杜渐。2021年以来,对41批328名新任领导干部开展任前廉政谈话。市纪委监委主要领导、分管领导对40名下级党委“一把手”和90名市管干部开展政治谈话。

通报曝光,常拍“惊堂木”。对违反中央八项规定精神和“四风”典型问题,点名道姓通报曝光;对党员干部涉嫌违纪违法情况,第一时间发布接受审查调查信息,形成强力震慑。2018年以来,市县两级共发布审查调查消息79个,通报曝光各类违纪问题104批(次)、391起,通报曝光589人(次)。

产经营领域监管不力、侵害群众利益等问题,深挖细查、集中整治。两年来,全市共立案查办黑土地领域案件238件、259人。

在查处的案件中,有对黑土地保护工作“置若罔闻”,却在高标准农田建设项目上谋取私利的农发办主任;有“靠地吃地”,抢建大棚、骗取补贴款的村党支部书记;也有在农机补贴资金发放管理上随意应付,致使省级财政补贴款被骗的农机科长……利用黑土地领域违纪违法及涉嫌犯罪问题的“活教材”,用身边事教育身边人,市纪委监委推出“黑土地保护专题警示教育展”,组织全市涉农领域党员干部分批接受教育,目前,已展出100余场,3000余人观看。编印下发《保护黑土地村干部廉洁读本》4000余册,制作警示教育片7部,督促案发单位召开黑土地保护领域警示教育大会15次,召开专题民主生活会、组织生活会等40次。

清风相伴,廉润四平。以新时代廉洁文化建设作为一体推动“三不腐”纵深发展的重要支撑,通过“五廉共建”协同发力,持之以恒固本培元、激浊扬清,让“不敢”的强大震慑、“不能”的刚性约束与“不想”的教化作用相得益彰,持续营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的良好发展氛围。今年9月,四平市纪委监委荣获全国纪检监察系统先进集体称号,全市纪检监察工作不断实现高质量发展,为四平全面振兴全方位振兴提供了坚强保障。

本版图片由四平市纪委监委宣传部提供



四平市纪委监委在塔子山战斗遗址修建480米木质栈道“清风路”,在道路两侧对廉政人物、清廉故事进行集中展示,每年吸引数十万人到此参观学习。